



Εβδομαδιαίο Δελτίο Οικονομικών και Επιχειρηματικών Ειδήσεων για το Κόσσοβο (19.06.2023)

A. Μακροοικονομικά Μεγέθη.

1. Εξέλιξη οικονομίας Κοσσόβου

Το ΑΕΠ του Κοσσόβου αυξήθηκε κατά 3,9% ετησίως το Πρώτο Τρίμηνο του 2023, σε σχεδόν 1,96 δισ. ευρώ, αφού σημείωσε ολοένα και ισχυρότερους ρυθμούς ανάπτυξης από το Δεύτερο Τρίμηνο του περασμένου έτους και συνολική οικονομική ανάπτυξη 2,7% κατά την διάρκεια του 2022. Το Κόσσοβο αναμένεται να είναι η ταχύτερα αναπτυσσόμενη οικονομία το 2023, μεταξύ των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με προβλεπόμενη ανάπτυξη 3,7%, φθάνοντας στο 4,4% το 2024, σύμφωνα με τις GlobalEconomicProspects της Παγκόσμιας Τράπεζας που δημοσιεύθηκαν τον Ιούνιο. Ωστόσο, η πρόβλεψη συντάχθηκε πριν από τα πρόσφατα γεγονότα που προκάλεσαν ανησυχίες στους ξένους επενδυτές.

Η αύξηση 3,9% ετησίως το Α' Τρίμηνο ήταν αποτέλεσμα της αύξησης 9,25% ετησίως στη μεταποίηση, 14,9% στον τομέα IT&C και 10,3% ισχυρότερη δραστηριότητα στις υπηρεσίες B2B (επαγγελματικές, διοικητικές, υποστήριξη). Από την πλευρά της χρήσης του ΑΕΠ, ο ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου αυξήθηκε κατά 1% ετησίως και η τελική κατανάλωση των νοικοκυριών κατά 0,87% ετησίως.

2. Εξέλιξη Πληθωρισμού.

Ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή του Κοσσόβου σημείωσε άνοδο 5,5% σε ετήσια βάση τον Μάιο, μετά από ετήσια αύξηση 6,3% τον Απρίλιο, ανακοίνωσε η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία. Σε μηνιαία βάση σύγκρισης, ο πληθωρισμός αυξήθηκε κατά 0,1% τον Μάιο μετά από αύξηση 0,3% τον Απρίλιο 2023.

B. Τοπικά Επιχειρηματικά Νέα.

1. Επιδοτήσεις σε ΜΜΕ.

Ο Οργανισμός Υποστήριξης Επιχειρήσεων του Κοσσόβου KIESA, θα προσφέρει 1 εκατομμύριο Ευρώ (1,1 εκατομμύρια δολάρια) σε επιδοτήσεις για πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) για την αγορά μηχανημάτων, ανέφερε σε ανακοίνωση. Από το σύνολο, 400.000 ευρώ θα χορηγηθούν σε πολύ μικρές επιχειρήσεις που απασχολούν έως εννέα υπαλλήλους, 400.000 ευρώ σε μικρές επιχειρήσεις που απασχολούν έως 49 εργαζομένους και τα υπόλοιπα θα διατεθούν σε μεσαίες επιχειρήσεις που απασχολούν έως 249 εργαζομένους. Οι εκπρόσωποι των τοπικών επιχειρήσεων μπορούν να υποβάλουν αίτηση για τις επιδοτήσεις έως τις 29 Ιουνίου. Η KIESA προωθεί και υποστηρίζει προσέλκυση επενδύσεων, προώθηση εξαγωγών και ανάπτυξη τουρισμού και έχει την ευθύνη για την λειτουργία των βιομηχανικών περιοχών στο Κόσσοβο.

2. Κατασκευή νέων τμημάτων αυτοκινητοδρόμου.

Το Υπουργείο Υποδομών του Κοσσόβου ανέθεσε συμβάσεις συνολικού ύψους 24,1 εκατ. Ευρώ σε τρεις κοινοπραξίες για την επέκταση της εθνικής οδού Πρίστινα - Μπέσι - Ποντούγιεβα. Ο πάροχος κατασκευαστικών λύσεων τεχνολογίας του Κοσσόβου Pro&CoGroup και η Ισπανική κατασκευαστική εταιρεία LevantinaIngenieria y Construccion κέρδισαν σύμβαση 6,4 εκατ. Ευρώ για το πρώτο τμήμα του δρόμου, σύμφωνα με την προκήρυξη σύμβασης που δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα δημοσίων συμβάσεων.

Στην Κοινοπραξία μεταξύ της τοπικής εταιρείας 2A Group και της Vega, με έδρα την Αλβανία, ανατέθηκε σύμβαση 8,4 εκατ. Ευρώ για το δεύτερο τμήμα. Σύμβαση αξίας 9,25 εκατ. Ευρώ για έργα στο τέταρτο τμήμα δόθηκε στις αλβανικές εταιρείες AgbesConstruction και GeoConstruction, την τοπική εταιρεία αστικών κατασκευών Arbotec και την τοπική εταιρεία λατομείων Mineral. Οι νικητές των έργων στο τρίτο και πέμπτο τμήμα του δρόμου δεν έχουν ακόμη ανακοινωθεί. Το συνολικό κόστος του έργου εκτιμάται ότι θα ανέλθει στα 37,5 εκατ. Ευρώ.

21 εταιρείες υπέβαλαν αιτήσεις και οι νικητές επιλέχθηκαν με βάση την οικονομική προσφορά, σύμφωνα με τα έγγραφα του διαγωνισμού. Οι εργασίες θα πρέπει να ολοκληρωθούν εντός 14 μηνών από την υπογραφή της σύμβασης.

Γ. Νέα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για ελληνικές επιχειρήσεις.

1. Εξέλιξη διμερούς εμπορίου.

Σύμφωνα με στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας του Κοσσόβου, οι ελληνικές εξαγωγές για τον μήνα Απρίλιο 2023 ανήλθαν σε 27 εκατ. Ευρώ, έναντι 25,9 εκατ. Ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2022, παρουσιάζοντας αύξηση σε ποσοστό 4,2%. Οι εισαγωγές από Κόσσοβο παρέμειναν σε πολύ χαμηλά επίπεδα και ανήλθαν σε 500 χιλιάδες Ευρώ, έναντι 300 χιλιάδων Ευρώ τον Απρίλιο 2022.

Κατά την διάρκεια του Α΄ Τετραμήνου του 2023, οι ελληνικές εξαγωγές ανήλθαν σε 94,4 εκατ. Ευρώ, έναντι 79,4 εκατ. Ευρώ για το Α΄ Τετράμηνο του 2022, καταγράφοντας αύξηση σε ποσοστό 18,9%. Οι εισαγωγές από Κόσσοβο ανήλθαν σε 2,7 εκατ. Ευρώ, έναντι 1,5 εκατ. Ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2022, κυμαινόμενες σε χαμηλά επίπεδα, αλλά καταγράφοντας ανοδική πορεία.

Οι εισαγωγές του Κοσσόβου από χώρες της ΕΕ (27) ανήλθαν σε 199,5 εκατ. ευρώ, ή 44,5% των συνολικών εισαγωγών, με μείωση (-1,6%). Οι κύριοι εταίροι για τις εισαγωγές ήταν: Γερμανία (14,0%), Ελλάδα (6,0%), Ιταλία (5,5%) κ.λπ.

2. Δημόσιος Διαγωνισμός για ενεργειακά έργα.

Η Ενεργειακή Εταιρεία του Κοσσόβου, ΚΕΚ, δήλωσε ότι προκηρύχθηκε Δημόσιος Διαγωνισμός, συνολικής αξίας 944.700 Ευρώ, για έργα μόνωσης στον θερμοηλεκτρικό σταθμό με καύση άνθρακα Κοσοβο-Β. Οι υποψήφιοι για σύμβαση 808.600 ευρώ για εργασίες μόνωσης των καναλιών ανακυκλοφορίας και προμήθειας των συρόμενων πλακών του σταθμού ηλεκτροπαραγωγής, μπορούν να υποβάλουν τις προσφορές τους έως τις 6 Ιουλίου, αναφέρεται στην προκήρυξη που δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα των δημοσίων συμβάσεων. Οι εργασίες θα πρέπει να ολοκληρωθούν εντός τεσσάρων μηνών από την υπογραφή της σύμβασης. Η ΚΕΚ αναζητά και υποψήφιους για επισκευές μονώσεων αξίας 136.000 ευρώ στο εργοστάσιο ηλεκτροπαραγωγής. Η εργασία θα πρέπει να γίνει εντός 12 μηνών από την υπογραφή της σύμβασης. Οι προσφορές για αυτόν τον διαγωνισμό μπορούν να υποβληθούν έως τις 28 Ιουνίου.

Ηλεκτρονική Διεύθυνση για Δημοσίευση Κρατικών Διαγωνισμών.

<https://e-prokurimi.rks-gov.net/HOME/ClanakItemNew.aspx>